

Отъ Совѣта Пойской второклассной церковно-приходской школы.

Пріемные экзамены для желающихъ поступить во второклассную школу имѣютъ быть 1 и 2 Сентября с г., а молебень предъ началомъ ученія—5 числа того же мѣсяца. Поступающіе въ школу предъ экзаменомъ должны доставить Совѣту слѣдующіе документы: 1) метрическую выписъ о рожденіи, 2) свидѣтельство отъ врача о состояніи здоровья и 3) свидѣтельство отъ Совѣта учебнаго заведенія, гдѣ обучался.

Плата за содержаніе—28 руб. въ годъ, вносится по третямъ впередъ за треть года.

1) при поступленіи—14 руб.

2) послѣ праздника Крещенія 7 руб.,

и 3) послѣ масленицы 7 руб.

Можно платить и натурой на ту же сумму.

## НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Августа. № 16 и 1905 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### СЛОВО \*)

въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Алексія Николаевича.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Рожденіе человѣка почти всегда сопровождается, братіе, радостію, какъ объ этомъ говоритъ и слово Божіе (Іоан. XVI, 21). Эта истина можетъ быть приличнымъ предметомъ для нашего размышленія въ настоящій торжественный день, когда мы радостно празднуемъ день рожденія Государя Наслѣдника престола.

Для чего человѣкъ рождается?

Для того, чтобы войти въ царство природы, потомъ въ царство благодати и, наконецъ, въ цар-

\*) Произнесено въ Нижегородскомъ Старо-Ярмарочномъ соборѣ 30 Іюля сего года.

ство славы. Вотъ высокое назначеніе человѣка и вотъ причина семейной радости, „яко родися человекъ въ міръ“.

Любовь, единственно любовь Божія вызываетъ насъ изъ ничтожества въ бытіе. Иначе, чему и приписать явленіе наше на свѣтъ? Нуждается-ли въ человекѣ Существо всеблаженное, Источникъ всякаго блаженства? Нуждается ли въ человекѣ Создатель, когда миллионы чистѣйшихъ духовъ славословятъ Его и поютъ Ему хвалебное „аллилуія“? И вотъ человекъ, вызванный изъ ничтожества единственно любовію Божіею, является въ этомъ прекрасномъ мірѣ, какъ царь въ своемъ владѣніи. Небо оплодотворяетъ для него землю; воздухъ служитъ для непрерывнаго его дыханія; земля доставляетъ ему свои произведенія и изъ нѣдръ своихъ износитъ свои сокровища для его пользы и украшенія; огонь согрѣваетъ его и свѣтитъ ему; моря то переносятъ его изъ края въ край, то изъ глубины дна доставляютъ ему свои сокровища; животныя то помогаютъ ему въ работахъ, то служатъ ему пищею и одеждою. Такимъ образомъ все въ природѣ къ услугамъ человека, подлинно, онъ является въ ней, какъ царь въ своемъ владѣніи. Скажите же, какъ сердцу не радоваться, „яко родися человекъ въ міръ?“

Не говорите, что въ этомъ прекрасномъ мірѣ много скорбей и бѣдъ для насъ; не указывайте на жестокость огня, часто обращающаго въ пепель наши жилища, на ярость воды, часто поглощающей не только наше достояніе, но и насъ самихъ, на заразительность звѣрей, на неплодность земли, на заразительность воздуха, на труды, на болѣзни, на смерть. Все это—произведеніе наше, а не Божіе. Все это—слѣдствіе грѣха нашего. „Понеже ялъ еси отъ древа, его же заповѣдахъ тебѣ сего единого не ясти,—проклята земля въ дѣлахъ Твоихъ“ (Быт.

3, 17—19). Да, не Богъ, а мы сами своимъ непослушаніемъ внесли скорби въ этотъ міръ: міръ никогда не былъ назначаемъ мѣстомъ страданій для человека.

Но любовь Божія и самыя бѣдствія обращаетъ въ нашу пользу. Спросите, на примѣръ, у огня: зачѣмъ онъ такъ часто превращаетъ въ пепель наши жилища, зачѣмъ иногда сожигаетъ наши тѣла? Если бы онъ имѣлъ языкъ человѣческій, то, вѣрно, сказалъ бы намъ въ отвѣтъ: я истребляю ваше достояніе для того, чтобы отнять у васъ тѣ суетныя предметы, которые иногда такъ сильно разжигаютъ ваши страсти, что вы какъ бы совсѣмъ забываете „единое на потребу“. Иногда же я касаюсь и вашего тѣла, чтобъ напомнить вамъ о томъ страшномъ, неугасимомъ огнѣ, который ждетъ тамъ, въ вѣчности, упornaго грѣшника. Но подражайте тремъ отрокамъ, брошеннымъ въ печь Вавилонскую, и я тогда не посмѣю коснуться васъ. (Дан. 3, 1—23, 91—96). Подражайте св. Лаврентію, и вы среди самыхъ страданій въ пламени найдете себѣ утѣшеніе.—Спросите у полей и нивъ: зачѣмъ они такъ часто отказываютъ намъ въ своемъ плодородіи? Зачѣмъ такъ часто не возвращаютъ даже ввѣренныхъ имъ сѣмянъ и губятъ иногда цѣлыя семейства голодомъ?... Если бы они имѣли языкъ человѣческій, то, вѣрно, сказали бы намъ въ отвѣтъ: мы вамъ подражаемъ, какъ рабы господамъ, мы подражаемъ жесткости и бесплодности вашихъ сердець. Подумайте сами, сколько талантовъ приняли вы отъ Бога, и гдѣ они у васъ? Сколько сѣмянъ святого ученія пало на ваши сердца, и гдѣ отъ нихъ плоды? Но будьте подобны пророку Іліи, и тогда, повѣрьте, птицы небесныя будутъ доставлять вамъ пищу, горсть муки не истощится, чванецъ елея не оскудѣетъ для васъ (3 Цар. 17—16). Спросите у звѣрей: зачѣмъ они нападаютъ на человека, зачѣмъ

терзають его? Если бы у нихъ былъ языкъ чело-  
вѣческій, то, вѣрно, сказали бы намъ въ отвѣтъ:  
мы-ли нападаемъ на васъ? Мы бѣжимъ отъ васъ  
въ глубины лѣсовъ, мы скрываемся отъ васъ въ даль-  
нихъ логовищахъ. Но люди сами часто вызываютъ  
насъ на бой. Имъ какъ будто мало приносимой  
нами дани; они часто убиваютъ насъ какъ будто  
для того только, чтобы поохотиться, потѣшиться,  
насладиться нашими страданіями. Если же мы иногда  
и сами дѣлаемъ нападеніе на челоѣка, то это дѣ-  
лаемъ только для того чтобы предостеречь его отъ  
того, кто яко „левъ рыкая, ходитъ искій, кого  
поглотити“, или для того, чтобы напомнить ему  
о томъ не умирающемъ червѣ, который тамъ за  
гробомъ точить будетъ тѣло нераскаяннаго грѣш-  
ника. Но подражайте пророку Даніилу, и, повѣрьте,  
мы не тронемъ васъ. (Дан. 6), какъ не тронули его  
львы; подражайте св. Игнатію богоносцу, и тогда  
даже самая смерть, нами причиненная, послужитъ  
вамъ отрадою, такъ что вы вмѣстѣ съ нимъ будете  
говорить: я пшеница Божія: пусть зубы звѣрей  
измельютъ меня, и я тогда сдѣлаюсь чистымъ хлѣ-  
бомъ Господу. Такимъ же образомъ и воздухъ, и  
вода, и труды, и болѣзни и самая смерть, все, все  
обращено въ пользу челоѣка. Нужно только, чтобъ  
челоѣкъ умѣлъ извлекать изъ нихъ спасительные  
для себя уроки.

Даровавъ намъ царство природы, любовь Божія  
открываетъ намъ новое царство, царство благодати.  
И сколько богатыхъ даровъ, сколько безцѣнныхъ  
сокровищъ для насъ заключено въ этой обширной  
сокровищницѣ! Вотъ чрезъ рожденіе является че-  
лоѣкъ на свѣтъ, является слабый, немощной, съ  
первороднымъ грѣхомъ, и вотъ немедленно Господь  
посылаетъ на помощь къ нему добраго пастыря  
Церкви. Этотъ пастырь съ молитвою именемъ  
Христовымъ благословляетъ его и нарекаетъ ему

имя угодника Божія, имя, которое теперь состав-  
ляетъ первую собственность младенца и которое на-  
всегда должно быть внесено въ книгу живота. За-  
тѣмъ въ царствѣ благодати открывается для мла-  
денца новое благодѣаніе Божіе. Младенецъ не со-  
знаетъ еще себя, еще не слыхалъ и ничего еще не  
знаетъ о Творцѣ своемъ, а Творецъ уже отличаетъ  
его въ средѣ миллионовъ другихъ существъ, приго-  
товляетъ для него таинственную купель крещенія,  
и, омывъ его симъ таинствомъ, причисляетъ его  
къ сонму невинныхъ, чистыхъ чадъ Божіихъ, для  
которыхъ отверсто небо со всѣми его радостями, и  
въ то же время ниспосылаетъ ему дары Св. Духа въ  
таинствѣ миропомазанія. Мало того, Самъ Господь,  
наконецъ, соединяется съ младенцемъ въ св. Таин-  
ствѣ Причащенія, такъ что съ этой минуты чело-  
вѣкъ пребываетъ въ Богѣ и Богъ пребываетъ въ  
челоѣкѣ. Господи, Господь нашъ! Что есть чело-  
вѣкъ, яко помниши его, или сынъ челоѣчъ, яко  
посѣщаеши его? Умалилъ еси его малымъ чимъ  
отъ ангель, славою и честію вѣнчалъ еси его“.  
(Псал. 8, 1, 5 - 7). Вотъ исторія нашего рожденія  
и младенчества! Подумайте: челоѣкъ младенецъ  
въ царствѣ благодати уже гражданинъ неба, уже  
храмъ Духа Святаго, уже жилище Божіе, поду-  
майте и скажите: какъ сердцу не радоваться, „яко  
родися челоѣкъ въ мѣръ?“

А дальнѣйшая судьба этого челоѣка? Она  
извѣстна каждому изъ насъ. Мало по-малу онъ  
раздираетъ боготканную одежду невинности, даро-  
ванную ему въ таинствѣ крещенія, нарушаетъ свя-  
тые обѣты навсегда принадлежать Спасителю и, на-  
конецъ, изъ чада любви Божіей становится исча-  
діемъ гнѣва Божія. Казалось бы, теперь для насъ  
все потеряно; бѣдныя, жалкія мы существа!.. Но не  
тужите, не отчаявайтесь. Послушайте, вотъ мило-  
сердый Господь, отворивъ для насъ дверь покаянія,

съ отеческою любовію взываетъ: „покайся, и еще будутъ грѣси твои, яко багряное, яко снѣгъ убѣлю; еще же будутъ, яко червленое, яко волну убѣлю“ (Ис. 1, 18), и Онъ не требуетъ отъ насъ какихъ-либо особыхъ заслугъ, какихъ-либо необычайныхъ жертвъ для возвращенія утраченной нами невинности: удѣлимъ мы хоть одинъ вздохъ сокрушеннаго сердца, дадимъ Ему хоть одну слезу искренняго раскаянія, скажемъ Ему отъ глубины души: „Отче, согрѣшихъ на небо и предъ Тобою“ (Лук. 15, 21), и для Него довольно, чтобъ снова принять насъ въ лоно любви Своей. Но не исчислить намъ всѣхъ благодатныхъ способовъ, которые Господь употребляетъ для нашего спасенія. Исчислить эти способы труднѣе, чѣмъ исчислить наши дыханія, или біенія нашего сердца съ первой до послѣдней минуты нашего бытія на землѣ: въ царствѣ благодати мы отовсюду окружены этими способами, какъ воздухомъ.

И зачѣмъ милосердый Господь вводитъ насъ въ это богатое царство благодати? Затѣмъ, чтобы отсюда ввести насъ въ царство славы и тамъ соединиться съ нами навсегда. „Отче“, молилъ Бога Отца Единородный Сынъ Божій передъ Своими крестными страданіями за насъ, „Отче, молю о вѣрующихъ въ Мя, да идѣже есмь Азъ, и тѣи будутъ со Мною, да видятъ славу Мою, юже далъ еси Мнѣ“ (Іоан. 17, 20, 24)... Не на землѣ и не земному языку говорить о небесныхъ радостяхъ этого царства, для котораго предназначенъ человѣкъ съ минуты рожденія. Довольно вспомнить, что св. Апостоль Павелъ восхищенъ былъ только до третьяго неба, и, между тѣмъ, слышалъ и видѣлъ тамъ то, чего и пересказать нельзя (2 Кор. 12, 24). Довольно вспомнить, что это—страна, гдѣ ни алчутъ, ни жаждутъ, гдѣ нѣтъ ни одной слезы, гдѣ не знаютъ смерти, гдѣ не слышно ни плача, ни вопля (Апокал.

7 16; 21, 2, 4), гдѣ живутъ однѣ только чистыя, высокія радости, гдѣ Господа славы окружаютъ безчисленные сонмы ангеловъ, архангеловъ, херувимовъ, серафимовъ и прочихъ силъ безплотныхъ съ немолчною пѣснью: аллилуія. и гдѣ радостно вторятъ имъ тьмы темъ святыхъ людей, гдѣ „Богъ всяческая во всѣхъ“ (1 Кор. 13; 12, 15, 28). Въ эту то горнюю страну неудержимо рвалась душа Давида, и онъ восклицалъ: „возжада душа моя къ Богу крѣпкому и живому: когда прииду и явлюся лицу Божію“ (Псал. 41, 3). Туда же рвалось и сердце апостола Павла, и онъ съ нетерпѣніемъ взывалъ: „кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сея? Желаніе имый разрѣшиться и со Христомъ быти“ (Римл. 7, 24). Вотъ къ чему предназначенъ человѣкъ съ первой минуты своего бытія на землѣ! Вдумайтесь глубже въ это высокое назначеніе человѣка, и скажите: какъ сердцу не радоваться, „яко родися человѣкъ въ міръ?“

Сами теперь видите, возлюбленные братіе, что не напрасно сердце матери бьется отъ радости въ минуты послѣ рожденія младенца. Она не можетъ дать себѣ отчета въ этой радости; она только чувствуетъ ее. Но вѣра христіанская учитъ, что не напрасно она радуется. Она учитъ, что не только мать, но и каждый христіанинъ, ежегодно воспоминающая день какъ своего рожденія такъ и близкихъ родныхъ, долженъ радоваться и благодарить Господа Бога какъ за дарованіе жизни, этого безцѣннаго дара Божія, такъ и за несказанныя милости Божіи въ продолженіе жизни. Потому и мы теперь, вспоминая день рожденія Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича, должны радостно благодарить Господа Бога за дарованіе Ему жизни и молить Его, да сохранитъ Онъ дорогіе для насъ дни Его на многія лѣта. Аминь.

Свящ. Александръ Кенарскій.

## Изъ Епархіальной хроники.

Въ воскресенье, 31-го минувшаго Іюля, все-нощное бдѣніе, а въ Понедѣльникъ, 1-го Августа, Литургію Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ, по случаю храмоваго праздника, въ Спасскомъ ярмарочномъ соборѣ. Послѣ Литургіи былъ совершенъ крестный ходъ къ фонтану у Главнаго дома, гдѣ Владыка Назарій въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Исидора и при участіи многочисленнаго городскаго духовенства совершилъ водосвятный молебенъ.

Въ пятницу, 5 Августа, всеобщее бдѣніе Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ, гдѣ, по случаю храмоваго праздника Преображенія Господня, 6-го Августа была совершена Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ и Литургія.

Въ воскресенье, 7 Августа Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ въ Александро-Невскомъ соборѣ заупокойную Литургію, а послѣ нея панихиду по въ Бозѣ почивающихъ Благочестивѣйшихъ Государяхъ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III и по Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ. Таковое служеніе совершается ежегодно по просьбѣ купечества.

Въ субботу, 13 Августа, Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ Литургію, а наканунѣ всеобщую въ Крестовой церкви по случаю храмоваго праздника — святителя Тихона Воронежскаго.

Въ воскресенье, 14 Августа, Преосвященнѣйшій Исидоръ совершалъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

По прочтеніи, согласно распоряженію Святѣйшаго Синода, Высочайшаго манифеста объ учрежденіи Государственной Думы, Преосвященнѣйшимъ

Назаріемъ въ сослуженіи съ Преосвященнѣйшимъ Исидоромъ былъ совершенъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи и благоденствіи Его Величества, Всемилостивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, непрестанными царственными трудами ведущаго Своихъ подданныхъ ко благу возлюбленнаго нашего отечества.

\*\*

Въ понедѣльникъ, 8 Августа, въ домѣ Братства Св. Георгія состоялось подъ предсѣдательствомъ Протоіерея и Благочиннаго городскихъ церквей Михаила Р. Кудрявцева первое пастырское собраніе протоіереевъ и священниковъ г. Нижняго Новгорода. Пастырскія собранія учреждаются вслѣдствіе предложенія объ устройствѣ ихъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, каковое предложеніе принято городскимъ духовенствомъ съ чувствами глубокой признательности и благодарности. Первое собраніе посвящено было обсужденію вопроса о наиболѣе правильной постановкѣ будущихъ собраній, о порядкѣ и времени ихъ, о предметахъ обсужденія будущихъ собраній. На первомъ собраніи постановлено: назначить слѣдующее собраніе на 18-е Августа и на будущее время имѣть собранія возможно чаще и никакъ не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, каковое постановленіе представлено на благовоззрѣніе Его Преосвященства.

## Освященіе храма при Молитовской фабрикѣ.

31 Іюля сего года, съ разрѣшенія и благословенія Нижегородскаго Архиаствыря, Преосвященнѣйшаго Назарія, было совершено освященіе временнаго храма въ честь Преподобнаго Отца нашего Сергія, Радонежскаго Чудотворца, при Молитовской льнопрядильной фабрикѣ, Балахнинскаго уѣзда.

При фабрикъ, съ самага ея основанія, не было ни храма, ни отдѣльнаго священника. Со всѣми религіозными нуждами трехтысячное населеніе фабрики должно было обращаться въ сосѣднее село Карповку, расположенное верстахъ въ пяти отъ фабрики. Отдаленность церкви и священника заставила, наконецъ, жителей фабрики обратиться съ просьбой къ Его Преосвященству о назначеніи отдѣльнаго священника. Просьба эта милостиво была принята: Его Преосвященство не только благоволило назначить священника, но благословилъ устроить временный храмъ въ молитвенномъ домѣ, положивъ начало храму пожертвованіемъ иконостаса, престола, жертвенника и подсвѣчниковъ. Такой примѣръ Архипастыря благотворно подѣйствовалъ на жителей: вся церковная утварь и священные облаченія куплены исключительно на пожертвованія служащихъ и рабочихъ фабрики.

Торжество освященія началось 30 Іюля совершеніемъ всенощного бдѣнія. Богослуженіе совершалъ о. Благочинный, священникъ села Гордѣвки, Николай Львовъ въ сослуженіи четырехъ священниковъ. За Литургіей послѣ причащеннаго стиха мѣстнымъ священникомъ было сказано поученіе, въ которомъ проповѣдникъ указалъ на значеніе дома Божія для вѣрующихъ и на обязанности ихъ по отношенію къ сему дому Божію. Торжественное богослуженіе закончено было рѣчью о. Благочиннаго, въ которой была выражена благодарность благоукарасителямъ храма и сказано о необходимости посѣщенія христіанами храма Божія.

Священникъ Іоаннъ Любимскій.

## О МОЛИТВѢ.

(Сельское вѣббогослужбное чтеніе).

(О кончаніе).

Ходя въ Церковь Божію неопустительно, надо и стоять здѣсь со всякимъ вниманіемъ, съ пониманіемъ читаемаго и поемаго, съ благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ, не дозволяя себѣ, наприм., переходить съ мѣста на мѣсто, переминаться съ ноги на ногу, опираться на стѣну, тѣмъ болѣе не нужно оглядываться по сторонамъ, смѣяться, разговаривать, особенно вслухъ. Въ храмъ Божіемъ должна быть тишина и чинность самая благопристойная и строгая, какъ во дворцѣ царскомъ, предъ лицомъ Самого Царя Небеснаго, Который видитъ, по выраженію св. Тихона Задонскаго, и то, когда мы тѣломъ стоимъ въ церкви, а умомъ бродимъ внѣ ея... по мірскимъ дѣламъ, ... различнымъ мѣстамъ, лицамъ и житейскимъ попеченіямъ (Толк. 1, 133 и 148, т. 6, стр. 204—206). *Въ храмъ стояще славы, на небеси стояти мнѣмъ*. „Церковь есть духовный рай“, говоритъ св. Ефремъ Сиринъ (стр. 142, § 82) „Какъ тѣлохранители царя, говоритъ св. Авва Серапіонъ, предстою ему, не могутъ оглядываться ни направо, ни налево, такъ и человекъ, предстою Богу и оущая страхъ Его, не можетъ ни на что иное обращать вниманіе“ (Отч. еп. Игн. стр. 327, § 2).

Церковь есть домъ Господень, домъ молитвы; изъ храма Іерусалимскаго во время оно изгналъ Господь со гнѣвомъ вервіемъ безчинниковъ, сказавъ: *домъ Мой домомъ молитвы наречется для всѣхъ народовъ, а вы сдѣлали его вертепомъ разбойниковъ* (Мр. 11, 17).

Въ храмѣ Божіемъ и чинно стоять за богослуженіемъ недостаточно, безъ участія въ общемъ чтеніи пѣннѣ. Потому и считается молитва церковная общественной, что должна совершаться сообща, всѣмъ обществомъ богомольцевъ, *едиными усты и единымъ сердцемъ*, притомъ непременно по чину и уставу церковному, въ которомъ сказано слѣдующее: „Егда священникъ или діаконы глаголютъ: Миромъ Господу помолимся, или Рцемъ вси, не клиру точію единому, но и всѣмъ, обрѣтающимся въ церкви, подобаетъ отвѣщати: Господи, помилуй... Во время самыхъ страшныхъ Христовыхъ Таинъ привѣтствуетъ іерей людямъ: миръ всѣмъ, привѣтствуютъ его и людіе, глаголюще: и духови твоему... Ниже бо онъ единъ благодаритъ, но и людіе вси... И что чудилися, аще со священникомъ и людіе вѣщаютъ, но и съ самыми херувимы и вышними силами общи оны пѣсни возсылаютъ. Да увѣмы, яко есмы вси тѣло едино, толико другъ къ другу различіе елико удъ ко удомъ, и не все на священника возверзаемъ, но и сами, яко о общемъ тѣлѣ, о церкви всѣ тако печалуемъ, всѣ обрѣтающіися въ церкви не клиръ единъ, глаголютъ: „Господи, Помилуй, подай Господи, или Со духомъ твоимъ или Отче нашъ... Аще у насъ сего не творится тако, обаче подобаетъ творити (Тип. 49 гл. листъ 394)“. Эти замѣчательныя слова я привелъ лишь вкратцѣ, но изъ нихъ вы видите, что служба церковная, по самому уставу своему, должна совершаться не одними чтецами и пѣвцами, во главѣ съ священнослужителями, но всѣми богомольцами, которые не только могутъ, но и должны, кромѣ участія въ чтеніи, пѣть всеобщимъ, единодушнымъ и громогласнымъ, но, сколько возможно, стройнымъ, подъ руководствомъ псаломщиковъ и пѣвчихъ, хоромъ, по крайней мѣрѣ болѣе важныя и необходимые стихи и молитвословія. какъ-то: Иже херувимы, Вѣрую, Достойно, Тебе поемъ, Тебе

благословимъ, Отче нашъ, какъ это нынѣ и вводится по многимъ приходамъ, и не какъ новшество, а возстановляется, какъ древній, прекрасный обычай, на который есть, кромѣ упомянутой статьи устава, не мало и другихъ святоотеческихъ указаний \*), изъ которыхъ я приведу здѣсь лишь одно—св. Игнатія Богоносца. „Въ общемъ собраніи, говоритъ св. отецъ, всѣ составляйте одинъ хоръ, чтобы, исполняясь въ единомысліи веселіемъ Божіимъ, пѣть единымъ гласомъ. Убѣждаю васъ, старайтесь, чтобы въ церкви была у васъ одна молитва, одно прошеніе, одинъ умъ, одна надежда въ любви и радости непорочной. Поэтому всѣ вы составляйте изъ себя какъ бы одинъ храмъ Божій. Если молитва двоихъ-троихъ имѣетъ великую силу, то сколько сильнѣе молитва цѣлой Церкви? Составляйте изъ себя всѣ до одного хоръ, чтобы согласно настроенные въ единомысліи, дружно начавши пѣснь Богу, единогласно пѣли ее Отцу чрезъ Иисуса Христа, дабы Онъ услышалъ васъ и по добрымъ дѣламъ вашимъ, призналъ васъ членами Своего Сына (Церк. Вѣд. 1901 г. № 29)“.

Въ виду всего этого надо, братіе, всенепременно пріучать себя и дѣтей своихъ ко всеобщему пѣнію и чтенію въ церкви. Отъ этого произойдетъ великая польза душевная и прежде всего та, что вы, холодные теперь къ посѣщенію церкви, заинтересовавшись личнымъ участіемъ въ совершеніи богослуженія чрезъ чтеніе и пѣніе въ ней, безъ сомнѣнія, захотите усердно посѣщать ее всѣ и изъ дальнихъ деревень, чтобы попѣть и почитать мужчинамъ и женщинамъ, старому и малому.—попѣть тысячнымъ хоромъ, хотя бы на первыхъ порахъ и не такъ стройно и лишь только подпѣвая

\*) Смотри поученіе о всеобщемъ пѣніи церкви въ моемъ сборникѣ подъ названіемъ: *Голосъ Сельск. Пастыря*. Изд. 2, 1893 г.

псаломщикамъ и пѣвчимъ какъ своимъ руководителямъ, и не только имъ однимъ, а кому? самимъ херувимамъ. какъ это видите изъ Херувимской пѣсни. Вникайте въ смыслъ ея. Кромѣ того, занятые всеобщимъ пѣніемъ въ церкви, вы не будете скучать въ ней, томиться, дремать, даже думать о суетѣ мірской, какъ это теперь бываетъ съ вами. Нѣтъ, вы будете тогда участливо и зорко слѣдить за ходомъ и порядкомъ въ чтеніи и пѣніи и за смысломъ ихъ, чтобы не произошло замѣшательства и розни, будете знать, когда почему и какой поклонъ сдѣлать, и когда только стоять да внимательно слушать, наприм., чтеніе евангельское и апостольское, которое и предваряется возваніемъ: *вонмемъ*, т. е. будьте внимательны. А когда все это осуществится на дѣлѣ, тогда вы не заучивая на память по книжкѣ, съ одного слуха, будете всѣ твердо и правильно знать общеупотребительныя молитвословія и пѣнопѣнія и употреблять ихъ и дома, идя дорогой, въ лѣсу, полѣ, за работой. Въ древности какъ свидѣтельствуемъ блаженный Иеронимъ, не рѣдкость было встрѣтить, какъ земледѣлецъ, идя за плугомъ, пѣлъ аллилуія, и покрывшая потомъ жница освѣжала себя псалмами, и виноградарь, обрѣзывая ножомъ вѣтви пѣлъ что-нибудь изъ Давида (Пис. 46).

Чтобы съ болѣе сознательнымъ и благоговѣйнымъ участіемъ относиться вамъ къ совершенію самаго главнаго богослуженія нашей Церкви Литургіи, попросту обѣдни, нелишне, хотя кратко, сказать о ней. На Литургіи изображаются, въ лицахъ и дѣйствіяхъ, главныя событія земной жизни Иисуса Христа. Наприм., такъ называемымъ малымъ входомъ или выходомъ священника и діакона съ евангеліемъ изъ алтаря къ народу означается явленіе Иисуса Христа на проповѣдь всему міру, когда всего благовременно сдѣлать какъ бы самому явившемуся Господу низкій поклонъ, въ соотвѣтствіе къ

нарочно приуроченному пѣнію клиросному: *приидите, поклонимся и припадемъ ко Христу*, послѣ чего сейчасъ же и читаются апостоль и потомъ евангеліе, которые должно выслушивать со всякимъ вниманіемъ, какъ слова Господни и апостольскія. А когда пропѣта будетъ важнѣйшая церковная пѣснь Херувимская, въ которой всѣ богомольцы уподобляются херувимамъ, совершается другой великій выходъ изъ алтаря священнослужителями но уже со святыми сосудами, вмѣщающими приготовленные дары-хлѣбъ и вино. Этимъ выходомъ изображается торжественный входъ Христа во Іерусалимъ и исшествіе Его на гору Голгоѳу на распятіе и крестную смерть, чѣмъ еще болѣе должно усугубляться и оживляться въ вашемъ сознаніи благоговѣйное и умиленное представленіе этихъ трогательныхъ событій. Затѣмъ никоимъ образомъ не пропускайте безъ вниманія діаконское возглашеніе: *станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вонмемъ, св. возношеніе въ миръ приносить*. Этимъ возглашеніемъ, обращеннымъ къ вамъ, начинается совершеніе самаго Таинства, приготовляясь къ которому надо всѣмъ, по другому приглашенію уже священника, *горь имѣть сердцѣ*, т. е. какъ бы оторвать ихъ отъ всего земного и устремить горѣ — на высоту небесную, къ самому престолу Божію, на что мы и отвѣчаемъ устами пѣвцовъ: *имамы ко Господу*, т. е. мы уже устремили ихъ ко Господу. А повтореніемъ священникомъ же знаменательныхъ словъ Господнихъ: *приидите, ядите, сіе есть тѣло Мое...* и *пийте отъ нея вси сія есть кровь Моя...* очевидно начинается намъ Тайная вечеря, на которой Господь установилъ Таинство Причащенія, давъ намъ, въ лицѣ апостоловъ, власть совершать его до скончанія вѣка, во спасеніе вѣрующимъ. Оно и совершается нами на каждой литургіи (кромѣ Преждеосвященной) во время пѣнія важнѣйшей пѣсни: *Тебе поемъ, Тебе благословимъ, Тебе благодаримъ и молимтися Боже нашъ.*



О чемъ же молимся? О томъ, чтобы сошелъ съ небесъ Духъ Св. и претворилъ бы хлѣбъ въ тѣло Христово, а вино въ кровь Христову, что и совершается таинственно, но дѣйствительно, по усиленной молитвѣ и благословенію священника. Съ какимъ же умиленіемъ надо и всѣмъ вамъ молиться въ эти священные минуты! Не даромъ объ этихъ минутахъ оповѣщается и не находящимся въ храмѣ особымъ благовѣстомъ къ такъ называемому *достойно*, чтобы и отсутствующіе, гдѣ бы ни были въ ту пору, перенесли мысленно въ храмъ и хотя перекрестились-бы. Когда же въ концѣ обѣдни отверзаются Царскія врата и является въ нихъ диаконъ съ торжественнымъ приглашеніемъ приступить со страхомъ Божиимъ и вѣрою къ имѣющейся въ рукахъ его чашѣ съ Животворящими и Страшными Тайнами, знайте, что это явился къ вамъ какъ бы Самъ воскресшій Христосъ, Которому какъ не сдѣлать, подобно мироносицамъ, земной поклонъ! Такой же поклонъ необходимо дѣлать всѣмъ и тогда, когда священникъ является въ Царскихъ вратахъ въ послѣдній разъ со св. чашей и благословляетъ ея всѣхъ, произнося: всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Такова должна быть, братіе, наша молитва одиночная и церковнообщественная, по ученію слова Божія и писаній святоотеческихъ, если хотимъ, чтобы она была Богоугодная, небовосходная и душеспасительная. Такая молитва, какъ видите, дѣло нелегкое, скучное, тягостное, но только для людей непривычныхъ, лѣнивыхъ, разсѣянныхъ и предавшихся суетѣ мірской, для истинныхъ же молитвенниковъ, напротивъ она есть дѣло поистинѣ уст劳ительное которымъ они занимались денно и нощно и все съ большею и большею жаждою. Да и какое занятіе можетъ быть выше, досточестнѣе и сладостнѣе молитвенной бесѣды съ Госпожею Пречистою Дѣвою Богородицею, со святыми угодниками и ан-

гелами и Самимъ Владыкою ангеловъ? Чтобы и для насъ молитва была пріятна, надо нудить себя упражняться въ ней чаще, внимательнѣе и прилежнѣе, ибо какое же важное дѣло обходится безъ труда, упражняться если не тѣлесно и наружно, то про себя, мысленно и сердечно, что вполне возможно во всякое почти время и во всякомъ мѣстѣ. Христианину, по словамъ св. Кипріана, можно и должно бодрствовать сердцемъ въ молитвѣ даже въ то время, когда онъ спитъ очами, какъ написано въ пѣсни пѣсней (гл. 5,2) отъ лица Церкви: *азъ сплю, а сердце мое бдитъ* (стр. 589). Если же сердце твое еще не прониклось духомъ молитвы и ты творишь ее безъ надлежащаго вниманія, то повторяй ее, по наставленію св. Іоанна Златоуста, въ третій и четвертый разъ, до тѣхъ поръ, когда произнесешь ее всю съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ (томъ 5, кн. 2, стр. 590). Такъ свое вниманіе и отвлекай отъ суеты мірской и сосредоточивай на одномъ молитвенномъ богомыслии, которое мало-по-малу и будетъ усиливаться, оживляться и проникаться несомнѣнною вѣрою и надеждою, благоговѣніемъ и страхомъ Божиимъ, сыновнимъ дерзновеніемъ и глубочайшимъ смиреніемъ, милосердіемъ и незлобіемъ ко всѣмъ, а тамъ и умиленіемъ и слезами, оставленіемъ земныхъ привязанностей и восхищеніемъ къ одному небесному, хотя на время молитвы. Къ этому желанному молитвенному настроенію направляй и все свои внѣшнія дѣйствія и принадлежности, какъ пособія къ поддержанію и усилению этого настроенія.

Самый языкъ нашъ, произносящій молитвословія или читающій цѣлыя каѳизмы и долженствующій быть живымъ и выразительнымъ отзвукомъ мыслей и чувствъ молитвенныхъ, не бываетъ-ли у насъ, по выраженію апостола, лишь *мѣдью звнящей, или кимваломъ бряцающимъ* (1 Кор. 13,1)? „Молились одинъ старецъ и ученикъ его, который, читая псалмы,

ошибся въ одномъ словѣ, и когда кончилось молитвословіе, старецъ сказалъ ему: я, когда молюсь, какъ бы огонь чувствую подъ собой и горю, и не можетъ мой помыслъ уклониться ни направо, ни налѣво, а у тебя гдѣ былъ помыслъ, когда мы начинали молитвословіе, что пропустилъ ты одно слово изъ псалма. Ужели ты не знаешь, что стоишь предъ Богомъ и говоришь съ Богомъ, когда совершаешь молитвословіе (др. Пат. гл. 22, стр. 454, § 8)? „Видите, каково должно быть и наше чтеніе канонѣвъ и каѳизмъ? Объ одномъ, наприм., призываніи въ молитвѣ Господней: *Отче нашъ* вотъ что говорить св. Григорій Нисскій, отъ лица Самого Отца Небеснаго: „Какъ ты, растлѣнный жизнію. Меня, Отца Небеснаго, называешь своимъ Отцомъ? Для чего ты оскверняешь скверными устами твоими пречистое Имя Мое. Я не узнаю въ тебѣ Моего образа. Другой твой отецъ, а не Я. Мои дѣти украшаются благими свойствами своего Отца: Сынъ милосердаго милосердъ, Сынъ чистаго чистъ словомъ, блaгій Сынъ благого Отца, а тебя Я не знаю, откуда и чей ты“ (о мол. Госп.). Такъ-то, приступая съ молитвой къ благодѣтелю, говоритъ тотъ же св. отецъ: будь самъ благодѣтелемъ; приступая къ доброму, будь самъ добръ; приступая къ праведному, будь самъ хотя правдивъ; приступая къ долготерпѣливому, будь самъ терпѣливъ; приступая къ челоуѣколюбивому, будь самъ челоуѣколюбивъ“ (стр. 529).

Вотъ, братіе, какова должна быть истинная молитва! Такъ намъ надо стараться молиться! Господи Боже нашъ! Дажь намъ благодать во отверженіе устъ нашихъ и научи ны оправданіемъ Твоимъ, зане помолитися, якоже подобаетъ, невѣмы, аще не Ты Святымъ Духомъ наставиши ны (7-я молит. священнич. во время шест.) Аминь.

Свѣц. Теодоръ Богородскій.

Два случая исцѣленія больныхъ по молитвамъ новоявленнаго угодника Божія, преподобнаго отца Серафима, Саровскаго чудотворца.

Въ Сарсинскомъ Боголюбскомъ женскомъ монастырѣ Красноуфим. уѣзда, проживаетъ послушницей дѣвица Екатерина Петрова Гарманова, 32 лѣтъ, дочь весьма зажиточныхъ и благородныхъ родителей, землевладѣльцевъ Вологодской губерніи. Дѣвица эта въ теченіе десяти лѣтъ страдала сильнѣйшимъ ревматизмомъ и послѣдніе два три года не могла не только работать, а даже ходить безъ посторонней помощи. Въ Маѣ мѣсяцѣ 1904 года болѣзнь ея усилилась настолько, что всѣ сестры монастыря ждали ея смерти, сама же больная обратилась ко мнѣ, чтобы я напутствовалъ ее святыми тайнами Елеосвященія и Причащенія Тѣла и Крови Христовой. Прежде чѣмъ приступить къ таинству Елеосвященія, я посовѣтовалъ Гармановой обратиться съ молитвой за помощью къ преподобному отцу Серафиму, на что она согласилась и тутъ же, въ храмѣ рѣшила съѣздить въ Саровъ, куда и отправилась въ Іюнѣ мѣсяцѣ. Въ Саровѣ, послѣ божественной литургіи и молебнаго пѣнія отцу Серафиму, когда она искупалась въ его источникѣ, вышла изъ него совершенно здоровою. Въ Августѣ возвратилась въ монастырь и по сіе время не чувствуетъ никакой болѣзни, воздавая хвалу Богу и Его великому угоднику, преподобному отцу Серафиму.

Второй случай чудеснаго исцѣленія по молитвамъ отца Серафима, Саровскаго чудотворца. 16-го Сентября 1904 г. я, пишущій эти строки, вызванъ былъ Казанскою Судебною Палатою въ г. Пермь, въ зданіе окружнаго суда, въ качествѣ свидѣтеля по одному дѣлу. Погода была сухая, очень холодная, особенно по ночамъ. Вернувшись домой, 18-го Сентября, я сильно захворалъ. Приглашенный док-

торъ назвалъ болѣзнь гнилостнымъ бронхитомъ. Будучи отъ природы крѣпкаго тѣлосложенія и не испытавши ниодной серьезной болѣзни, я и эту думалъ износить на ногахъ, — служилъ каждый воскресный и праздничный день, хотя съ большимъ трудомъ, а съ 14 по 17 Ноября служилъ даже ежедневно, по случаю говѣнія сестеръ Боголюбскаго монастыря. 17 съ страшнымъ уже трудомъ отслужилъ обѣдню и, причастивши постницъ и вышедши изъ церкви почти въ безсознательномъ состояніи, слегъ въ постель. Болѣзнь усиливалась, лихорадка трясла раза три-четыре въ недѣлю: температура мѣнялась ежедневно, колеблясь между 36—40°; аппетита не было совсѣмъ. Ослабѣвъ совершенно, 23 Ноября я былъ напутствованъ св. тайнами Покаянія и Елеосвященія сосѣдомъ, священникомъ Іаковомъ Чирковымъ. 1 Декабря докторъ предупредилъ мою жену, чтобы она была готова ко всему, ибо надежды на выздоровленіе почти нѣтъ. Такимъ образомъ я былъ обреченъ къ смерти. 3 Декабря меня озарила мысль помолиться о выздоровленіи отцу Серафиму, Саровскому чудотворцу. Я велѣлъ своей женѣ написать отцу настоятелю Саровской пустыни, чтобы онъ помолился у цѣлебныхъ мощей преподобнаго отца Серафима о болящемъ іереѣ Петрѣ. Спустя нѣкоторое время, я почувствовалъ облегченіе: повышение температуры не только прекратилось, но она сдѣлалась нормальной, появились аппетитъ и сонъ. Видя такіе симптомы исхода болѣзни, я созналъ, что болѣзнь моя была не къ смерти, а къ славѣ Божіей. Въ недѣлю предъ Рождествомъ я уже настолько поправился, что служилъ, хотя не литургію, а такъ называемую обѣдницу, а на самыхъ праздникахъ думаю служить и литургіи. (Изъ Перм. Еп. Вѣд. 1905 г. № 2. Въ Нижегород. Еп. В. перепечатано изъ Тамб. Еп. Вѣд., № 30).

Свящ. Петрѣ Елисейевъ.

## Нижегородская Духовная Семинарія въ 1818—40 годахъ.

(Продолженіе).

### IV.

*Помощники инспектора Семинаріи. Старшіе. Общія начала семинарской дисциплины. Меры исправленія и взыскація. Вопросъ о тѣлесныхъ наказаніяхъ. Дѣло ученика Левицкаго и учителя Граціанова Тѣлесныя наказанія въ 1830—40-хъ гг.*

Воспитательная часть („нравственное управленіе“) по Уставу находилась преимущественно въ вѣдѣніи инспектора Семинаріи. Въ 1830 г. въ помощь ему была учреждена, по распоряженію Комиссіи духовныхъ училищъ, постоянная должность помощника инспектора — для точнѣйшаго надзора за поведеніемъ учениковъ<sup>67)</sup>. По инструкціи отъ 1830 г. помощнику инспектора ввѣрялось „смотрѣніе за благонаравіемъ учениковъ Семинаріи“ собственно квартирныхъ; но его надзоръ не исключался и надъ казеннокоштными учениками, „особенно въ отсутствіе инспектора изъ семинарскаго дома“. Поочередно съ инспекторомъ (и лицами училищной инспекціи) онъ присутствовалъ на казенномъ обѣдѣ и ужинѣ, главное-же, помощникъ инспектора посѣщалъ ученическія квартиры, ежемѣсячно представлялъ списки поведенія квартирныхъ учениковъ „своего вѣдомства“ и каждонедѣльно докладывалъ инспектору о состояніи ввѣренной ему части учениковъ. „Въ случаѣ увольненія инспектора куда-

<sup>67)</sup> Дѣло 1830 г. № 56. Поводомъ къ учрежденію должности помощника инспектора послужилъ случай, бывшій въ Кіевской Семинаріи, гдѣ ученикъ Чепурковскій нанесъ смертельную рану ножомъ товарищу, о чемъ было доложено и Государю Императору Николаю Павловичу.

либо изъ самаго города, говорится далѣе въ инструкціи, или въ случаѣ болѣзни его, помощникъ его имѣетъ полную власть инспектора надъ всеми учениками, присутствуетъ въ Семинарскомъ Правленіи вмѣстѣ съ прочими онаго членами и подписывается подъ журнальными статьями и исходящими бумагами, съ утвержденія, однако, Преосвященнаго <sup>68)</sup>.

Въ 1830—40 гг. помощниками инспектора всегда назначались одинъ изъ наставниковъ Семинаріи и одинъ изъ учителей Нижегородскаго училища, помѣщавшагося вмѣстѣ съ Семинаріею. Потомъ число это было увеличено для одной Семинаріи до двухъ и даже до четырехъ человекъ (при ревизорѣ Варлаамѣ). При учрежденіи должность помощника инспектора Семинаріи была бесплатной. Первымъ помощникомъ инспектора Нижегородской Семинаріи въ 1830 году былъ избранъ Правленіемъ Семинаріи и утвержденъ Преосвящ. Афанасіемъ учитель гражданской исторіи и греческаго языка кандидатъ *Геодоръ Чистяковъ*. Сотрудникомъ ему по Нижегородскому училищу былъ назначенъ учитель того-же Училища *Сергій Травницкій*. Преемникомъ Чистякова, скончавшагося въ 1832 г., былъ его замѣститель по кафедрѣ гражданской исторіи и греческаго языка магистръ *Мих. Холмогоровъ*. затѣмъ, въ 1834 году, преемникъ послѣдняго профессоръ *Викторъ Лаврскій*. За выходомъ его въ эконома Семинаріи, въ февралѣ 1838 г., помощникомъ инспектора былъ назначенъ профессоръ греческаго и французскаго языка *Андрей Авиновъ* и учитель физико-математическихъ наукъ и нѣмецкаго яз. *Сергій Говоровичъ* (въ Нижегородскомъ училищѣ—до октября 1838 г.). Съ 1842 г. Авиновъ вторично состоялъ помощникомъ инспектора Семинаріи.

<sup>68)</sup> Ibid.

Какъ до 1830 г., такъ и послѣ этого года, уже при помощникахъ инспектора для непосредственнаго и постояннаго наблюденія за учениками семинаріи и квартирными назначались еще вышеупомянутые „старшіе“ (прежніе пріоры) изъ лучшихъ учениковъ богословія, а иногда и философіи. Въ „сословіи старшихъ“ различались „дѣйствительные“ старшіе—изъ учениковъ богословія, ихъ помощники „въ должности старшихъ“—изъ учениковъ философіи и, наконецъ, только „причисленные“ къ сословію старшихъ за особое благоправіе. Число старшихъ первыхъ двухъ разрядовъ постепенно возрастало. Въ 1819 г. ихъ было 10—11 человекъ, въ 1834 г. до 30 чел., а въ 1838 до 38 человекъ.

Безъ дозволенія старшаго никто изъ учениковъ не могъ отлучаться съ своей квартиры. Старшіи должны были вообще наблюдать за порядкомъ, благоправіемъ и благопристойностью въ жизни вѣранныхъ ему учениковъ и во всемъ давать отчетъ предъ помощникомъ инспектора <sup>69)</sup>. Надо замѣтить, однако, что и сами старшіе далеко не всегда стояли на высотѣ своего назначенія. Въ повседневной жизни, какъ мы видѣли, ихъ почетное положеніе среди товарищей не рѣдко омрачалось болѣе или менѣе крупными и досадными неприяностями.

Объ общемъ характерѣ дисциплины въ духовной школѣ во введеніи къ Уставу 1814 г., въ отдѣлѣ „О общихъ началахъ управленія нравственнаго“ говорится слѣдующее: „наказанія должны быть располагаемы съ крайнею внимательностью къ возрасту, характеру, къ степени чувствительности и свойствамъ разума. Они должны быть рѣдки, вынужденны, безъ мести, безъ вспыльчивости, безъ озлобленія и особливо безъ униженія“. И это до-

<sup>69)</sup> Дѣло 1831 г. № 13 (съ инструкціей старшихъ); 1838 г. № 82 и др.

словно повторяется какъ въ проектѣ Устава Духовныхъ Академій (стр. 5), такъ равно и семинарій (стр. 5—6) и низшихъ—уѣздныхъ (стр. 5—6) и приходскихъ (стр. 8—9) училищъ.

Сообразуясь съ общимъ характеромъ дисциплинарныхъ взысканій, Уставъ 1814 г. перечисляетъ затѣмъ слѣдующіе виды собственно наказаній, допустимыхъ въ духовной школѣ послѣ реформы <sup>70)</sup>.

Инспекторъ Семинаріи собственной властію имѣетъ право, по Уставу, дѣлать увѣщаніе и выговоръ провинившемуся въ комнатѣ „предъ соучениками“, назначать особое мѣсто за столомъ „ниже всѣхъ и въ сторонѣ отъ прочихъ“. Высшею мѣрою наказанія, по личному усмотрѣнію инспектора, было „осужденіе на хлѣбъ и на воду отъ одного до семи дней“ (но не въ карцерѣ).

Правленіе Семинаріи въ свою очередь имѣетъ право по Уставу 1814 г. присуждать виновныхъ, въ порядкѣ постепенности и съ разборомъ, на уединенное заключеніе (въ карцерѣ) на срокъ до недѣли и даже нѣсколько разъ (но не подрядъ). Въ такомъ случаѣ заключаемый, говорится въ Уставѣ, отсѣкается: 1) отъ всякаго сообщенія съ прочими; 2) содержится на хлѣбѣ и на водѣ; 3) лишается книгъ и всѣхъ способовъ къ письму и упражненію, и оставляется скучѣ и раскаянію; 4) изрѣдка для увѣщанія посѣщается инспекторомъ.

Наконецъ, за важныя вины (неговоря объ уголовныхъ), именно „тогда, какъ всѣ другіе способы исправленія тщетно были уже употребляемы“, виновный, по опредѣленію Правленія, могъ быть совсѣмъ исключенъ не только изъ Семинаріи, но и изъ духовнаго вѣдомства и отосланъ къ гражданскому правительству.

<sup>70)</sup> Проектъ Устава Дух. Семинарій, отдѣл. II, гл. VI „О наказаніяхъ“.

Ректору и инспектору Семинаріи, кромѣ указанныхъ, Уставомъ было предоставлено право употреблять и другія „подобныя наказанія“, сообразуясь съ проступками учениковъ, въ духѣ отеческаго попеченія, составляющаго истинный характеръ начальства училищнаго.

Самыя взысканія, въ порядкѣ дисциплины, употреблявшіяся въ Семинаріи частію согласно съ прямымъ указаніемъ Устава, частію по усмотрѣнію семинарскаго начальства, были слѣдующія. За незначительныя неисправности и проступки виновные обычно получали болѣе или менѣе строгій выговоръ отъ инспектора или ректора. Но иногда этотъ выговоръ облекался, такъ сказать, въ торжественную форму, чтобы сильнѣе подѣйствовать на виновнаго и на его товарищей, особенно, если онъ налагался постановленіемъ Правленія Семинаріи за болѣе значительныя поступки. Въ такихъ случаяхъ выговоръ объявлялся ученику, на примѣръ, въ семинарской трапезѣ (столовой) въ присутствіи всѣхъ учениковъ, при чемъ оглашался во всеобщее свѣдѣніе и самый проступокъ. Далѣе слѣдовали, въ порядкѣ постепенности: голодный столъ, лишеніе казеннаго стола и содержаніе на хлѣбѣ и на водѣ въ семинарской хлѣбнѣ, срокомъ отъ одного дня и даже до недѣли.

Наряду съ лишеніемъ пищи особенно часто и въ самыхъ широкихъ размѣрахъ практиковалось ставленіе на колѣна—въ классѣ и въ трапезѣ. Очень не рѣдко это наказаніе (стояніе на колѣняхъ въ классѣ или столовой) налагалось на срокъ даже до недѣли. Не знавшіе урока при входѣ въ классъ наставника также сами становились на колѣна, какъ виновные, или ихъ ставилъ на колѣна наставникъ во время уже урока за плохой отвѣтъ или дурное поведеніе во время классныхъ занятій. Въ послѣднемъ случаѣ виновный нерѣдко совсѣмъ высылался

изъ класса или лишался своего мѣста и ставился на средину класса; или-же, по приглашенію наставника, въ классъ приходилъ инспекторъ или ректоръ.

Слѣдующею ступеню въ порядкѣ взысканій стояло карцерное заключеніе на срокъ отъ нѣсколькихъ часовъ до недѣли, а также низведеніе по успѣхамъ изъ высшаго разряда въ низшій, изъ одного отдѣленія высшаго въ другое—низшее и даже изъ Семинаріи въ училище или на опредѣленный срокъ, или впередъ до исправленія“.

Далѣе слѣдовало лишеніе казеннаго содержанія или части, напимѣръ, одежды, или вполнѣ, даже съ отобраніемъ уже выданнаго, напим, платья. Наконецъ, вышею мѣрою наказанія было увольненіе изъ Семинаріи, которому предшествовало иногда формальное, по постановленію Правленія, предупрежденіе провинившагося о грозящей ему опасности въ случаѣ новой съ его стороны неисправности.

Случалось, что увольняемыхъ при самомъ исключеніи обращали по постановленію епархіальной власти, въ число семинарскихъ служителей (обученіе въ духовной школѣ и принадлежность къ духовному званію тогда были *обязательными*).

Въ исключительныхъ случаяхъ, за проступки нетерпимые, виновные, по увольненіи отсылались къ гражданскому начальству, хотя-бы и не для суда надъ ними.

Проступки учениковъ записывались въ особую „книгу поведенія“, и по окончаніи года, помимо разряднаго списка по успѣхамъ, составлялся еще особый „разрядный списокъ поведенія“.

Возрастъ учащихся не особенно принимался во вниманіе при опредѣленіи тѣхъ или другихъ дисциплинарныхъ взысканій, и поэтому всѣ виды перечисленныхъ наказаній мы видимъ примѣняемыми какъ по отношенію къ ученикамъ низшаго, такъ средняго и высшаго отдѣленій семинаріи.

Съ цѣлью предупрежденія, а частію исправленія, отъ провинившихся нерѣдко брались еще росписки или, точнѣе, подписки съ обязательствомъ исправиться.

Въ училищахъ, не отличаясь по существу, наказанія вообще были лишь чаще.

Послѣ приведенныхъ справокъ, выясняющихъ истинный характеръ дисциплинарныхъ взысканій по буквѣ и духу Устава 1814 г., обращаемся теперь къ вопросу о тѣлесныхъ наказаніяхъ въ Нижегородской Семинаріи прежняго времени. Вопросъ этотъ и самъ по себѣ представляетъ не малый интересъ въ различныхъ отношеніяхъ.

Какъ извѣстно, о духовной школѣ прежняго времени въ особенности сложилось представленіе, что въ ней, преимущественно прелѣ свѣтскими школами, господствовали розги и разнообразныя тѣлесныя наказанія, доходящія до жестокостей <sup>71)</sup>.

Мы видѣли, что ни о какихъ тѣлесныхъ наказаніяхъ въ собственномъ смыслѣ не упоминается въ Уставѣ духовныхъ училищъ 1814 г.—ни въ Уставѣ Семинарій, ни въ Уставѣ низшихъ (уѣздныхъ и приходскихъ) училищъ <sup>72)</sup>. Нѣтъ о нихъ упоминанія и въ позднѣйшихъ распоряженіяхъ, дополненіяхъ и разъясненіяхъ къ Уставу.

Собственно въ Нижегородской Семинаріи вопросъ о тѣлесныхъ наказаніяхъ рѣшенъ былъ также

<sup>71)</sup> Этому взгляду, нечуждому, какъ увидимъ, крайностей, кажется, въ особенности содѣйствовали общеизвѣстные „Очерки бурсы“ Помяловскаго.

<sup>72)</sup> Впрочемъ, упоминаніе въ Семинарскомъ Уставѣ (ст. 108) о наказаніяхъ въ духѣ „отеческаго попеченія“ давало иногда поводъ къ мнимому оправданію легальности тѣлесныхъ наказаній въ Семинаріи и училищахъ. Этому недоразумѣнію содѣйствовало также и сличеніе упомянутой статьи (108) съ соотвѣтствующей статьей (117) Устава Академій, въ которомъ эти наказанія, въ отличіе отъ Семинарскаго, точно опредѣлены словомъ „нравственныя“.

въ отрицательномъ смыслѣ при самомъ современникѣ реформы Преосвящ. Моисей. На такое рѣшеніе вопроса, кромѣ общаго характера Устава 1814 г., по существу гуманнаго, ближайшее вліяніе имѣла также и личность Преосвящ. Моисея. Этотъ опытный и просвѣщенный Архипастырь, съ характеромъ живымъ, открытымъ и впечатлительнымъ до вспыльчивости, отличался любовью къ правдѣ и нелицепріятію, безпристрастіемъ и строгимъ исполненіемъ своихъ обязанностей. Понятно, какъ такой Архипастырь долженъ былъ взглянуть на допущеніе въ училищную практику тѣлесныхъ наказаній, разъ они не узаконялись самымъ Уставомъ. Случай для этого представился въ 1820 г.

Въ ноябрѣ этого года инспекторъ Нижегородскаго уѣзднаго училища (помѣщавшагося тогда вмѣстѣ съ Семинаріею) священникъ Прудентовъ донесъ ректору училищъ (и вмѣстѣ инспектору семинаріи) архимандриту Макарію о разныхъ проступкахъ ученика Левицкаго (лѣность, неповиновеніе и т. д.). По совѣту ректора Прудентовъ подвергнулъ виновнаго тѣлесному наказанію розгами. Но Левицкій въ томъ-же ноябрѣ подалъ объ этомъ жалобу Преосвящ. Моисею. Послѣ этого на еженедѣльной запискѣ ректора училищъ архим. Макарія Преосвященный наложилъ такую резолюцію: „какъ дошло до свѣдѣнія моего и по жалобамъ, и по другимъ извѣстіямъ, что инспекторъ и ректоръ уѣзднаго училища архим. Макарій позволяетъ быть сѣченію лозами учениковъ и при томъ жестокому, какъ и на самого инспектора свящ. Прудентова поступила въ семь жалоба, то Семинарское Правленіе представить не медля: почему тѣлесное наказаніе лозами, и при томъ жестокое, имъ допущено, когда и прежде преобразованія училищъ оное было строго запрещено, а по преобразованіи училищъ оное ни въ духовныхъ училищахъ не должно быть терпимо и позволяемо“. Разслѣдовавъ

затѣмъ дѣло, Преосвящ. Моисей призналъ свящ. Прудентова виновнымъ „въ самовольномъ сѣченіи лозами, въ противность Устава и пользы, ибо, прибавлялъ Преосвященный, отъ сей жестокости никогда ученіе не усовершалось“. и приказалъ: „свящ. Прудентова отрѣшить отъ обѣихъ должностей (учителя и инспектора)“. И лишь по усиленной просьбѣ Семинарскаго Правленія Прудентовъ былъ оставленъ при училищѣ. Въ то же время Преосвященный распорядился: „всѣхъ учителей обязать подписками, дабы не имѣли никакого тѣлеснаго наказанія дѣтямъ чинить <sup>73)</sup>. Правленіе Семинаріи съ своей стороны выражаетъ, что „наказывать тѣлесно учениковъ оно ни запрещало, ни приказывало, такъ какъ оное (тѣлесное наказаніе) и училищными уставами, какъ видно изъ выписки о наказаніяхъ, явно ни запрещается, ни дозволяется“.

Такимъ образомъ при первомъ-же удобномъ случаѣ по введеніи реформы употребленіе розги въ Нижегородской Семинаріи и училищахъ Преосвящ. Моисеемъ прямо и строжайше было запрещено.

А. Тиховъ.

(Продолженіе будетъ.)

<sup>73)</sup> Дѣло за 1820 г. № 36; также Журналъ Семинарскаго Правленія за 1821 г. за январь мѣсяць. Болѣе подробно объ этомъ фактѣ см. нашъ очеркъ „Нижегородская Дух. Сем. въ 1818—1822 г.г.“, стр. 47—48.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ  
ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1905—1906 подписномъ году (съ 1 августа 1905 года по 1 августа 1906 года).

Журналъ „Церковно-Приходская Школа“ въ наступающемъ съ 1-го августа текущего года изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, при чемъ редакция позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для *учащихся*, а второй преимущественно для *учащихся* и вообще *грамотныхъ крестьянъ*; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составитъ полный и законченный томъ религиозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

Программа журнала:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религиозно-нравственнаго содержания.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала „Церковно-Приходская Школа“, при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ;

2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Редакторъ П. Инамовичъ.

